



扫码查看解析

# 2021-2022学年河北省邯郸市永年区八年级（上）期中试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、基础知识积累与运用（共26分）

1. 阅读下面的文字，完成下面各题。

我在原野上摇曳，使原野风光更加旖旎；我在清风中呼吸，使清风芬芳馥郁。我微睡时，黑夜星空的千万颗亮晶晶的眼睛对我察看□我醒来时，白昼的那只硕大无朋的独眼向我凝视。

我饮着朝露酿成的 $qi\circ ng jī \bar{a} ng$ ；听着小鸟的鸣啭、歌唱；我婆娑起舞，芳草为我鼓掌。我总是仰望高空□对光明 $xīn chí shé n wǎng$ ；我从不顾影自怜，也不孤芳自赏。而这些哲理，人类尚未完全领悟。

(1) 为加点字注音，写在内。

摇曳\_\_\_\_\_ 婆娑\_\_\_\_\_

(2) 根据拼音，将汉字工整地写在田字格内。

--	--	--	--	--	--

(3) 在方框内填入恰当的标点符号。

\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_。

2. 下列句子中划线词使用有误的一项是（   ）

- A. 很多场所的中央空调长期不清洁，管道成为藏污纳垢之地，细菌、灰尘等随着空调风吹入室内，容易引发呼吸道疾病。
- B. 人民群众对社会上以权谋私、贪污受贿等不正之风深恶痛疾。
- C. 目前，水资源紧缺的状况正以锐不可当之势影响着我们的生活，理应引起高度重视。
- D. 快递小哥常年风里来雨里去，奔走在大街小巷，穿梭于车水马龙，勤勤恳恳，任劳任怨。

3. 下列句子中没有语病的一项是（   ）

- A. 为了防止恶性交通事故不再发生，交警部门对道路交通安全加大了监管力度。
- B. 经过三年努力学习，他对自己能否考上理想的高中充满信心。
- C. 中学生书写水平下降的问题，广泛引起了社会的关注。
- D. 生活有多么广阔，语文世界就有多么广阔。

4. 将下列句子组成语意连贯的一段话，语序排列正确的一项是（   ）

- ①媒体是正能量传播的主渠道，要为和谐社会的创建营造良好的舆论环境，而不是让暴力和“负能量”动摇民众的信念。



扫码查看解析

- ②而正能量的传播需要传播者负责任的态度。
- ③正能量只有得到及时、广泛的传播，才能发挥最大的社会效益。
- ④同时，个体传播者也需要有正确的态度。
- ⑤只有每一个网络参与者都守住道德、法律的底线，才能与媒体合力用正能量坚固人们的精神高地。
- A. ③②①④⑤      B. ①②⑤④③      C. ①⑤③④②      D. ③⑤①④②

5. 根据要求默写。

- (1) \_\_\_\_，山山唯落晖。（王绩《野望》）
- (2) \_\_\_\_，志在千里。（曹操《龟虽寿》）
- (3) \_\_\_\_，长河落日圆。（王维《使至塞上》）
- (4) 馨香盈怀袖，\_\_\_\_。（《庭中有奇树》）
- (5) 崔颢《黄鹤楼》中表现作者对家乡思念之情的句：\_\_\_\_？\_\_\_\_。
- (6) 《钱塘湖春行》中描写西湖早春花草美景的诗句是：\_\_\_\_，\_\_\_\_。

6. 名著阅读。

根据《红星照耀中国》阅读积累，完成下面表格。

纪实作品《红星照耀中国》阅读记录表		
人物	事迹	共同特点
(1) _____	他是个令人极感兴趣而又很复杂的人，南京悬赏 20 万买他的头，而他却时常在大街上和农民聊天、身边最多有一位警卫员。	
(2) _____	他原是著名将领蔡锷的军官，却毅然放弃荣华富贵投身于共产主义事业。	(3) _____
彭德怀	他 9 岁离家闯荡世界、17 岁带领饥民攻打粮仓。对待士兵胜似兄弟，长征途中的马常让给部下骑。	

## 二、阅读理解（共44分）

7. 阅读《渡荆门送别》，完成小题。

渡荆门送别

李白

渡远荆门外，来从楚国游。  
山随平野尽，江入大荒流。  
月下飞天镜，云生结海楼。  
仍怜故乡水，万里送行舟。

- (1) 此诗是诗人出蜀至荆门时所做，首联 \_\_\_\_\_（表达方式），颔联、颈联描写景色，尾联抒情，含蓄地抒发了作者 \_\_\_\_\_的情感。
- (2) 从修辞角度，赏析“月下飞天镜”一句的妙处。

8. 阅读下面的文言文，回答后面的问题。

与朱元思书  
吴均



扫码查看解析

风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树，负势竟上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

- (1) 下面加点词的解释错误的一项是 \_\_\_\_\_  
A. 窥谷忘反（同“返”，返回） B. 在昼犹昏（夜晚）  
C. 从流飘荡（跟、随） D. 负势竟上（向上）
- (2) 作者用“奇山异水，天下独绝”概括富春江的景色。请说说富春江的山“奇”在哪里，水“异”在哪里。（用原文语句回答）
- (3) 本文兼从视觉和听觉两方面写景，这样写有什么表达效果？
- (4) 用现代汉语翻译下列句子。  
①急湍甚箭，猛浪若奔。  
②蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。
- (5) 看到富春江的奇山异水，作者发出了怎样的感慨？你怎么理解他发出的这些感慨？

9. 阅读下文，回答后面的问题。

### 人民解放军百万大军横渡长江

（新华社长江前线二十二日二十二时电）人民解放军百万大军，从一千余华里的战线上，冲破敌阵，横渡长江。西起九江（不含），东至江阴，均是人民解放军的渡江区域。二十日夜起，长江北岸人民解放军中路军首先突破安庆、芜湖线，渡至繁昌、铜陵、青阳、荻港、鲁港地区，二十四小时内即已渡过三十万人。二十一日下午五时起，我西路军开始渡江，地点在九江、安庆段。至发电时止，该路三十五万人民解放军已渡过三分之二，余部二十三日可渡完。这一路现已占领贵池、殷家汇、东流、至德、彭泽之线的广大南岸阵地，正向南扩展中。和中路军所遇敌情一样，我西路军当面之敌亦纷纷溃退，毫无斗志，我军所遇之抵抗，甚为微弱。此种情况，一方面由于人民解放军英勇善战，锐不可当；另一方面，这和国民党反动派拒绝签订和平协定，有很大关系。国民党的广大官兵一致希望和平，不想再打了，听见南京拒绝和平，都很泄气。战犯汤恩伯二十一日到芜湖督战，不起丝毫作用。汤恩伯认为南京、江阴段防线是很巩固的，弱点只存在于南京、九江一线。不料正是汤恩伯到芜湖的那一天，东面防线又被我军突破了。我东路三十五万大军与西路同日同时发起渡江作战。所有预定计划，都已实现。至发电时止，我东路各军已大部渡过南岸，余部二十三日可以渡完。此处敌军抵抗较为顽强，然在二十一日下午至二十二日下午的整天激战中，我已歼灭及击溃一切抵抗之敌，占领扬中、镇江、江阴诸县的广大地区，并控制江阴要塞，封锁长江。我军前锋，业已切断镇江、无锡段铁路线。

- (1) 文中的第一句话是这篇消息的 \_\_\_\_\_ 部分。开头括号内的文字是新闻的电头，作用是 \_\_\_\_\_。
- (2) 文中两次出现“至发电时止”，其作用是 \_\_\_\_\_。
- (3) 新闻一般以记叙为主，要求“用事实说话”，但也可以适当地穿插一些议论。选文从 \_\_\_\_\_ 和 \_\_\_\_\_ 两方面议论了敌人毫无斗志的原因。
- (4) 说说文中画线句子的表达效果。
- (5) 选文最后一句话在文中的作用是什么？



扫码查看解析

10. 阅读下面文章，回答问题。

### 另一种父爱

①帕克生长在一个医生世家，父亲是一位声誉卓著的心脏外科专家。受家庭影响，帕克从小耳闻目睹的都是父亲和同事们救死扶伤的故事，这一切让他感动和着迷。所以他立下志向，日后也要成为一名优秀的医生。

②长大后，帕克如愿地考上医学院。毕业时，帕克又凭借优异的成绩被一家大型的公立医院所聘，而那家医院也是他父亲工作了几十年的地方。

③去医院报到那天，帕克兴奋地跑去见父亲。可是，看完帕克的学校成绩和老师的评语之后，一向疼爱他的父亲却一反常态地说：“你不觉得自己根本不适合当医生吗？”

④帕克懵了，过了好半天，他才回过神，认真而固执地对父亲说：“爸爸，我非常热爱这个职业，而且有信心干好。”父亲的嘴动了动，冷冷地瞥了一眼帕克，那眼神仿佛是很勉强地告诉他——那好，试试看吧。

⑤帕克默默转身，他决心要用行动去证明父亲的判断是一个多么大的错误。

⑥作为心脏外科权威，帕克的父亲会不时地来住院区病房了解见习医生们的情况。在病人面前，父亲是一个和蔼又具有幽默感的好医生；在同事面前，父亲又是个严谨有耐心的人。可一轮到帕克，父亲就像换了个人似的。如果稍有差池，父亲便会毫不留情地一顿斥责，甚至是在大庭广众之下。

⑦帕克无声地忍受着，心里别提有多难过了。父亲为什么这么对我？我究竟哪里得罪他了？帕克百思不得其解，想到后来，他得出的答案只有一个，那就是：从前的那个父亲已不再爱我了。尽管帕克为失去父爱而委屈和难过，但这一切并不能动摇他当医生的信念。相反，他学会了用加倍的勤奋和努力去自我改进。

⑧随着时间流逝，帕克开始独立进行一些心脏外科手术。他总是聚精会神地站在手术台边，竭尽全力把一个又一个垂危的病人从死亡线上救回来。那是一种血色的传奇，他甚至可以目睹一个个即将停止跳动的心脏如何在自己的努力下重新搏动，还有什么比这更激动人心的呢？

⑨当然，因为有过这样的经历，所以帕克比一般人更理解医生这个职业的意义和责任。他会仔细研究每个病人的病例，反复推敲每一个手术方案。即使不当班，他也要利用一切机会去观摩那些经验丰富的医生的手术操作。渐渐地，他的技艺日臻娴熟，能够成功地独自负责起一些复杂的心脏手术，并且受到病人和同事的好评。

⑩但是，帕克内心并不满意。因为每个在别人看起来干净利落、一气呵成的成功手术，到父亲眼里，却总会挑出这样那样的毛病。他也见过父亲给病人做手术，那精湛的技术就像完美的艺术，让人佩服得五体投地。越是这样，帕克越是渴望能够听到父亲的赞许，哪怕只是一个字。

⑪在帕克当医生的第四年春天，他刚刚成功地做完一例心脏移植手术。走出手术室，忽然就听到父亲意外出车祸的消息。他匆忙赶到父亲病床前，守候了整整两个昼夜。

⑫那是艰难的四十八小时，帕克握着深度昏迷的父亲的手，生怕一松开就再也握不住。

⑬第三天清晨，父亲奇迹般地醒了过来。他望着儿子憔悴的脸，慢慢地说：“孩子，其实我一直都非常爱你，只是换了方式。”帕克一下睁大了眼睛。父亲接着说，“医生是一个要求完美的职业，这是与生命紧密关联的职业啊。我从开始就知道你



扫码查看解析

具备成为一个优秀医生的天赋，所以我对你过分严格，对你从不客气。因为只有这样，你才能变得坚强。俗话说百炼成钢，不断地用苛刻来打磨和淬炼，才能成就完美无缺的钢——我希望你成为那样一块好钢。”

⑭泪水涌出了帕克的眼睛。曾经很长一段时间里，他不断暗地里抱怨父亲，甚至因为父亲的严厉而有过一点怨恨，但是现在他明白了，正是父亲的严格和苛责，才有了自己今天对技艺的精益求精，对职业的一片痴爱和执着。

(选自《思维与智慧》，有删改)

(1) 依据文章内容，填写下表。

父亲对帕克的态度	帕克的心理或表现
①_____	决心用行动向父亲证明自己适合当医生
巡视时若帕克稍有差池，就不留情地斥责他	②_____
③_____	对自己不满意并渴望得到父亲赞许
病床上，对帕克诉说心里话	④_____

(2) 请从修辞角度赏析第⑬段中画横线的句子。

俗话说百炼成钢，不断地用苛刻来打磨和淬炼，才能成就完美无缺的钢——我希望你成为那样一块好钢。

(3) 下列对文章有关内容的理解和分析，不正确的两项是\_\_\_\_\_

A. 帕克立志当一名优秀医生的原因是他从小耳闻目睹的都是父亲和同事们救死扶伤的故事，这一切让他感动和着迷。

B. 文章第④段只运用动作和语言描写的方法，生动细致地刻画出父亲想要夸奖帕克而欲言又止、故作冷漠的样子，表现出父亲对帕克不一样的爱。

C. 选文第⑭段在结构上总结全文，照应标题；内容上点明中心，升华主题，点明了帕克对父亲的爱的理解。

D. 帕克的父亲是一个对工作认真负责，恪尽职守，技艺精湛，爱孩子，懂得教育孩子的人。

E. 帕克一直不断暗地里抱怨父亲，甚至因为父亲的严厉而有过一点怨恨，他始终不明白父亲的严厉和苛责是对他的爱。

(4) 文章标题“另一种父爱”有何含义？请结合文章和下面的“链接材料”说说你对父爱的理解和感悟。

[链接材料]昏黄的路灯照着父亲，他偎在那个墙角，身下垫着不知从哪里拣来的破纸箱。此刻，他正把身上的棉衣裹了又裹，而自己高中时围过的围巾，紧紧地缠在父亲头上……后来我母亲告诉我说，我父亲听说我病了，就不顾一切地要来看我，买不到座位票，又舍不得买卧铺，站了二十多个小时赶来。为了省下住宿的钱，在我们学校的墙角下蹲了一夜……

### 三、作文（50分）

11. 阅读下面的文字，按要求作文。

春天的新绿、故乡的圆月；“采菊东篱下”的悠闲，“天生我材必有用”的洒脱；陌路上的相视一笑，危难时的义无反顾……在生活中，美随处可见，需要我们去发现，去体



扫码查看解析

验，去感悟。最美，是美的升华。它令人刻骨铭心、灵魂震撼，令人心驰神往。你一定有心中的“最美”，关于“最美”，你一定也有感悟，请自拟一个包含“最美”这个词语的标题，写一篇不少于500字的文章，文体自选，文中不得出现真实姓名和校名。